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АРУБІЖНИЙ та ві т чи з ня ний до свід сві д чать: для то го,
щоб біб ліо те ч ні по слу ги, ор га ні за ція об слу го ву ван ня
ко ри с ту ва чів від по ві да ли по тре бам сьо го ден ня, не -
об хід но зна ч ну ува гу при ді ля ти впро ва джен ню но вих

форм ро бо ти.  Та кий під хід ха ра к те р ний і для ді я ль но с ті
Він ни ць кої ОУНБ ім. К.А. Ті мі ря зє ва, зо к ре ма, її від ді лу лі -
те ра ту ри та ін фо р ма ції з пи тань еко но мі ки і пра ва.  

Од ним із пе р ших кро ків мо де р ні за ції ді я ль но с ті цьо го
стру к ту р но го під роз ді лу ста ла ор га ні за ція 2002 ро ку 5 
АР Мів для ко ри с ту ва чів з без ко ш то в ним до сту пом до Ін -
тер не ту в ра м ках про е к тів LEAP, а та кож ро бо чо го мі с ця до -
сту пу до еле к т ро нних баз да них бі б лі о те ки. Крім цьо го, у
чи та ль но му за лі пра цює  ксе рокс та на да єть ся ряд сер ві с -
них пла т них по слуг, що здій с ню ють ся за до по мо гою ви ко -
ри с тан ня ком п’ю те р них тех но ло гій.

З че р в ня 2005 ро ку чи та ль ний зал від ді лу по чав фу н -
к ці о ну ва ти в ре жи мі від кри то го до сту пу ко ри с ту ва чів до
фо н дів. Цьо му пе ре ду ва ло вста но в лен ня си с те ми за хи с ту
біб ліо те ч но го фо н ду від кра ді жок (Checkpoint) – се н со р ної
ра м ки на ви хо ді з при мі щен ня чи та ль но го за лу, а на ви -
дан ня, що зна хо дять ся у фо н дах, при крі п ле но за хи с ні еле -
ме н ти. При по па дан ні та ко го еле ме н та в зо ну дії се н со р ної
ра м ки ге не ру єть ся зву ко вий си г нал, що по пе ре джує про
не са н к ці о но ва не ви не сен ня ви дань за ме жі при мі щен ня. 

Зви чай но, бу ло б до б ре вста но ви ти у чи та ль но му за лі
ще й си с те му від ео на г ля ду, що до зво ли ло б більш на дій но
за хи с ти ти фо н ди, але по ки що бі б лі о те ка не має та кої мо -
ж ли во с ті. 

У бе ре з ні 2006 ро ку на за сі дан ні ра ди при ди ре к то ро -
ві бу ло при йн я то рі шен ня про ве с ти пі ло т не до слі джен ня
ор га ні за ції об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів у від ді лі лі те ра ту -
ри та ін фо р ма ції з пи тань еко но мі ки і пра ва. Ви ни к ла по -
тре ба під бити пе р ші під су м ки, з’я су ва ти, що да ли но ва ції в
ор га ні за ції ро бо ти цьо го стру к ту р но го під роз ді лу, адже тут
най по в ні ше по єд ну ють ся тра ди цій ні біб ліо те ч ні та ін фо р -
ма цій ні по слу ги, що на да ють ся з ви ко ри с тан ням но ві т ніх
тех но ло гій, ви яви ти про ти річ чя та не до лі ки в об слу го ву -
ван ні ко ри с ту ва чів. І, не бу де мо лу ка ви ти, ос но в ним по -
штовхом до про ве ден ня ви вчен ня ста ли не од но ра зо ві за -
ува жен ня пра ців ни ків від ді лу що до не до ці ль но с ті ор га ні за -
ції від кри то го до сту пу, їх ня сту р бо ва ність сто со в но збе ре -
жен ня  фо н ду, а та кож ска р ги ко ри с ту ва чів на шум у чи та -
ль но му за лі, що  спри чи ня єть ся се н со р ною ра м ко ю.  

Вже на пер шо му ета пі до слі джен ня бу ло ви яв ле но пе -
в ні про бле ми у ді я ль но с ті від ді лу й знай де но шля хи їх ньо -
го ви рі шен ня. Так, на при клад, вра хо ву ю чи те, що най бі ль -
ше від ві ду ва чів у  від ді лі – з 16.00 до 18.00 у бу д ні дні  і з
11.00 до 16.00 у ви хі д ні, вдо с ко на ле но гра фік ро бо ти біб -
ліо те ч но го пе р со на лу без по се ре д ньо у чи та ль но му за лі. 

Та кож ви вча ло ся пи тан ня, до яких дже рел по шу ку ін -
фо р ма ції най ча с ті ше зве р та ють ся ко ри с ту ва чі. З’я су ва ло ся,
що ли ше 25% із них са мо стій но здій с ню ють по шук за до по -
мо гою ПЗ “І Р БІС”. Це по ка за ло не об хід ність ство рен ня по -
стій но ді ю чої си с те ми на вчан ня для ко ри с ту ва чів бі б лі о те -
ки і роз’ яс нен ня осо б ли во с тей ро бо ти з да ним про гра м ним
за без пе чен ням. За весь час спо сте ре жен ня ли ше 2 від ві ду -
ва чі зве р ну ли ся у по шу ку ін фо р ма ції до тра ди цій но го па -
пе ро во го до ві д ко во8 бі б лі о г ра фі ч но го апа ра ту, 29% – ви -
ко ри с то ву ють жу р на ль ну пе рі оди ку. 

Що ж до зву ко во го си г на лу, який по дає се н со р на ра -
м ка при ви не сен ні ви дань і який за ва жає від ві ду ва чам, то
ви яви ло ся, що від бу ва ло ся це ли ше при ви не сен ні лі те ра -
ту ри в час, не обу мо в ле ний тех но ло гі ч ною ка р тою по слу ги

“ні ч ний або не -
мент”, в ос но -
в но му пра ців -
ни ка ми бі б лі о те ки. Тож тут про бле ма не в ор га ні за цій -
но8те х но ло гі ч но му про це сі, а в про фе сій но8 ети ч но му під -
хо ді пе р со на лу бі б лі о те ки, а це вже, як ка жуть, “і н ша іс то -
рі я”.

І до питання збе ре жен ня фо н ду, ві р ні ше по шко джен -
ня ко ри с ту ва ча ми книг (в ос но в но му це “май с те р не” ви рі -
зан ня сто рі нок), пе ре ва ж на бі ль шість яких – на вча ль ні по -
сі б ни ки. Зви чай но, пра ців ни ка ми від ді лу здій с ню єть ся ко -
ло са ль на ро бо та що до збе ре жен ня ви дань, від но в лен ня
втра че них сто рі нок, але ми зна є мо – про бле ма по шко -
джен ня книг іс нує в бі б лі о те ках да в но й, оче ви д но, роз в’я -
за ти її вда сть ся не ско ро. На га ль на по тре ба при роз ро б ці
га лу зе вих ін стру к цій – вра хо ву ва ти та кий стан ре чей, а не
пе ре кла да ти по вні с тю від по ві да ль ність на біб ліо те ч но го
пра ців ни ка або ро би ти ви гляд, що та кої про бле ми не ма є.
Вза га лі збе ре жен ня біб ліо те ч них фо н дів – це ве ли ка пла т -
фо р ма для дис ку сій, які ва р то про во ди ти  на сто рі н ках про -
фе сій них ви дань, для то го щоб роз ро б ля ти дій с но ре а ль ні,
ді є ві до в го стро ко ві про гра ми сто со в но цьо го пи тан ня.

На дру го му ета пі до слі джен ня бу ло без по се ре д ньо
здій с не но за мі ри за трат ро бо чо го ча су на про це си і опе ра -
ції з ви ко ри с тан ням ана лі ти ч но го  і су ма р но го ме то дів но -
р му ван ня. Уза галь не ні ре зуль та ти бу ло вра хо ва но і пред -
ста в ле но у ви сно в ках що до за сто су ван ня Тим ча со вих при -
мі р них норм ча су на ос но в ні про це си біб ліо те ч ної ро бо ти. 

Зав жди ва р то па м’я та ти, що всі за хо ди, спря мо ва ні
на змі ни в ор га ні за ції біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня, мо -
жуть бу ти  впро ва дже ні тіль ки то ді, ко ли во ни не по гі р шу -
ють умо ви пе ре бу ван ня від ві ду ва чів у кни го збі р ні. То му
без ви вчен ня ду м ки ко ри с ту ва чів не мо ж ли во бу ло отри -
ма ти по вну ка р ти ну ор га ні за ції біб ліо те ч но8 ін фо р ма цій но -
го об слу го ву ван ня у від ді лі лі те ра ту ри та ін фо р ма ції з пи -
тань еко но мі ки і пра ва. Від по ві д но, тре тім ета пом до слі -
джен ня ста ло про ве ден ня ан ке ту ван ня ко ри с ту ва чів да но -
го стру к ту р но го під роз ді лу. Без по се ре д ньо у чи та ль но му
за лі бу ло отри ма но ан ке ти 105 від ві ду ва чів, з них від по ві ли
на за пи тан ня – 84 осо би. 

Перш за все, слід від зна чи ти, що бли зь ко 80% ко ри с -
ту ва чів від ді лу – мо лодь ві ком до 30 ро ків, то му 82% опи -
та них як раз і скла ла да на ві ко ва гру па. Ре ш та 18% рі в но мі р -
но роз по ді ли ла ся між ві ко ви ми ка те го рі я ми 30840 та 40850
ро ків. За осві т нім рі в нем бі ль шість опи та них ма ють не по в ну
ви щу  та ви щу осві ту, 87% є по стій ни ми ко ри с ту ва ча ми від -
ді лу.  59,5% ре с по н де н тів скла ли пред ста в ни ці жі но чої ста -
ті, 31% – чо ло ві чої, ре ш та – свою стать не вка за ли.

Пе р шим за пи тан ням бу ло: “Чи вла ш то вує вас від кри -
тий до ступ до фо н дів?”. По зи ти в ну від по відь да ли 80,9%
опи та них, ли ше 2,3% від по ві ли, що їх та ка ор га ні за ція до -
сту пу до фо н ду не вла ш то вує, а 15,4% – вла ш то вує  ча с т ко -
во. Крім то го, 38% ре с по н де н тів за зна чи ли, що хо ті ли б,
аби та ким чи ном бу ло ор га ні зо ва но ро бо ту і в ін ших чи та -
ль них за лах бі б лі о те ки, то му що це  зна ч но оп ти мі зує по -
шук та до бір ін фо р ма ці ї.

Від по ві ді на дру ге за пи тан ня: “Що, на ва шу ду м ку, в
ор га ні за ції ро бо ти да но го від ді лу по тре бує змін, вдо с ко на -
лен ня?” бу ли та ки ми: 28,6% ре с по н де н тів вка за ли  на не -
об хід ність по ліп шен ня до ві д ко во8 бі б лі о г ра фі ч но го апа ра -
ту; 22,6% – на по тре бу у більш чі т ко му ін фо р му ван ні про
си с те му по слуг від ді лу, роз мі щен ня фо н ду; 20,2% – від по -
ві ли, що їм бра кує до ві д ко во8 бі б лі о г ра фі ч но го апа ра ту на
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па пе ро вих но сі ях; 20,2% – не вла ш то вує  рі вень на дан ня
по слуг за до по мо гою ви ко ри с тан ня но ві т ніх тех но ло гій;
15,5% –  ре жим ро бо ти від ді лу; 9,5% –  рі вень про фе сі о -
на лі з му та куль ту ри бі б лі о те ка рів; 5% –  роз та шу ван ня ро -
бо чо го мі с ця чер го во го бі б лі о те ка ря.

Як ба чи мо, на пря ми вдо с ко на лен ня ор га ні за ції об -
слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів до сить рі з но ма ні т ні і чі т ко окре -
с ле ні ре с по н де н та ми. Про по зи ції що до цьо го ви сло вив ко -
ж ний дру гий опи та ний. Най бі ль ше не за до во лен ня ко ри с -
ту ва чів ви кли ка ли ва р тість і якість ксе ро ко пій; про по ну ва -
ло ся про до в жи ти ро бо ту бі б лі о те ки у ве чі р ній час та пе ре -
не с ти ви хі д ний день з п’ят ни ці на по не ді лок. Чи та ча ми бу -
ло на зва но  ла ку ни у фо н ді  від ді лу, се ред них, зо к ре ма, те -
ми го те ль но го го с по дар с т ва і ту ри з му. Ці ка во й те, що ре с -
по н де н ти вка за ли на не дбай ли ве ста в лен ня з бо ку ін ших
ко ри с ту ва чів до по ряд ку роз ста но в ки ви дань на сте ла жах.
Та кож, на ду м ку опи та них, не об хід но ор га ні зу ва ти до ступ
че рез Ін тер нет до по в но те к с то вих баз  до ку ме н тів із фо н дів
бі б лі о те ки, що має спри я ти під ви щен ню її пре сти жу, При
цьо му во ни ви яви ли го то в ність опла чу ва ти но ві біб ліо те ч -
ні по слу ги.

Від по ві ді на тре тє за пи тан ня да ли мо ж ли вість з’я су ва -
ти, до яких но сі їв ін фо р ма ції най ча с ті ше зве р та ють ся чи та -
чі. Чи се ль ність тих, хто ко ри с ту єть ся ін фо р ма ці єю тіль ки на
па пе ро вих но сі ях та од но ча с но на па пе ро вих і еле к т ро -
нних, прак ти ч но од на ко ва. Жо ден із ре с по н де н тів у сво їй
ро бо ті не ко ри с ту єть ся ви клю ч но еле к т ро нни ми но сі я ми
ін фо р ма ці ї. От же, не зва жа ю чи на те, що ос но в ним мо ти -

вом зве р нен ня до фо н дів від ді лу є пра г ма ти ч ний по пит на
ін фо р ма цію, ми отри ма ли ще од не під тве р джен ня то го, що
в на шо му су с пі ль с т ві ва го мим дже ре лом ін фо р ма ції і
знань за ли ша єть ся кни га.

Під во дя чи під су мок до слі джен ня, слід ви зна ти, що
біб ліо те ч ний пе р со нал як від ді лу, так і бі б лі о те ки в ці ло му,
не був під го то в ле ний від по ві д ним чи ном до но вих ор га ні -
за цій них умов біб ліо те ч но8 ін фо р ма цій но го об слу го ву ван -
ня. Перш за все, пра ців ни ки від ді лу не від ві да ли ін ші бі б лі -
о те ки, де вже за сто со ву єть ся да на фо р ма ор га ні за ції біб -
ліо те ч но го об слу го ву ван ня, си с те м но, на по трі б но му рі в ні
не бу ли озна йо м ле ні з до слі джен ня ми і пу б лі ка ці я ми що до
ор га ні за ції від кри то го до сту пу в чи та ль них за лах. Тоб то
біб ліо те ч ні пра ців ни ки че рез не до ста т ню по ін фо р мо ва -
ність пси хо ло гі ч но ви яви ли ся не го то ви ми до та ких но во -
вве день. 

Ще раз під тве р ди в ся про фе сій ний ім пе ра тив: не мо ж -
на за ми ка ти ся тіль ки в ра м ках сво єї  бі б лі о те ки, не об хід но
ви вча ти до свід ін ших, до слі джен ня й пу б лі ка ції про но ві
при йо ми та ме то ди в ро бо ті бі б лі о тек і, ви хо дя чи зі сво їх
мо ж ли во с тей, упро ва джу ва ти їх у прак ти ку. 

І го ло вне, отри ма ні в хо ді до слі джень ре зуль та ти  під -
тве р ди ли до ці ль ність впро ва джен ня си с те ми від кри то го
до сту пу, її де мо к ра ти ч ність, що спри яє ма к си ма ль но му
ви ко нан ню бі б лі о те кою од но го зі сво їх ос но в них за вдань –
як най по в ні шо го і опе ра ти в ні шо го за до во лен ня за -
пи тів та по треб ко ри с ту ва чів.

ОРОКУ в Кі ро во град сь кій об ла с ті роз ро б ля -
ють ся про гра ми еко но мі ч но го та со ці а ль но -
го роз ви т ку ре гі о ну. Та кож тут ді ють до в го -

стро ко ві про гра ми: роз ви т ку ма ло го під при єм ни ц т ва, на -
у ко во8 те х ні ч но го та ін но ва цій но го роз ви т ку, спри ян ня
під ви щен ню яко с ті та кон ку рен то сп ро мо ж но с ті про ду к ції,
під го то в ки ква лі фі ко ва них ка д рів.

За вдан ня, що сто ять пе ред ре гі о ном, зо к ре ма в та кій
ва ж ли вій сфе рі, як еко но мі ка, бе з у мо в но, ви зна ча ють го ло -
вні на пря ми ро бо ти Кі ро во град сь кої ОУНБ ім. Д.І. Чи жев сь -
ко го і осо б ли во та ко го її під роз ді лу, як від діл до ку ме н тів з
пи тань еко но мі ки, ви ро б ни ц т ва та при ро д ни чих на ук.

У цій ді я ль но с ті ви ко ри с то ву ють ся чи с лен ні і рі з но -
ма ні т ні ін фо р ма цій ні ре сур си Бі б лі о те ки. В пе р шу чер-
гу – це кни ж ко вий фонд. Та кож  по мі ч ни ка ми ко ри с ту ва -
чів в оде р жан ні не об хід ної ін фо р ма ції є роз га лу же ний
до ві д ко во8 по шу ко вий апа рат, еле к т ро нний ка та лог книг
та пе рі оди ки, рі з но ма ні т ні ба зи да них, Ін тер нет, до ступ до
по в но те к с то вих до ку ме н тів. Зна ч не мі с це в ін фо р ма цій ній
ро бо ті за йма ють кни ж ко ві ви ста в ки та пе ре гля ди лі те ра -
ту ри з ак ту а ль них пи тань: «Пі д п ри є м ни ц т во як фа к тор
роз ви т ку еко но мі ки», «Ко н ку ре н то с п ро мо ж ність укра ї н -
сь кої еко но мі ки», «Су ча с ні ін но ва цій ні тех но ло гі ї» та ба -
га то ін ших.

Для ві р ту а ль них ко ри с ту ва чів що мі ся ця здій с ню єть ся
еле к т ро нна роз си л ка ін фо р ма ції про но ві  над хо джен ня

лі те ра ту ри: з пи -
тань ма р ке ти н гу
та ме не дж ме н ту
(57 або не н тів), ба н ків сь кої спра ви (10), під при єм ни ц т ва
та бу х га л тер сь ко го об лі ку (48).

Роз по всю джен ню ві до мо с тей про на яв ні біб ліо те ч ні
ре сур си до по ма га ють за со би ма со вої ін фо р ма ції, пе ре -
ва ж но мі с це ва пре са. Ста ло си с те мою роз мі щен ня на сто -
рі н ках га зе ти «Ко о пе ра ція і під при єм ни ц т во» огля дів лі те -
ра ту ри, те ма ти ку яких про ди к то ва но ча сом: «Де р жа в на
по лі ти ка в га лу зі під при є   мн и  ц тва»,  «М алий  б і знес  –  в е-
л ик им б  і  зн е см  енам»,  « Ор і є нт ація – на спо жи  ва  чів»  ( х  а -
рч  ова   і   п ер е  р о  бн а  г  ал узі   пр  о м  и сл ов о с ті),   « Ек  он ом ік а та
ви н  а х  і д н и ц т во».

Ві  дділ не з а л  иш аєт ь ся о с т оронь пр  об ле м, що і  сн  ую ть у
р ег і  оні і  які  п  отр е б  ують ро зв’ яза ння.  Та к, н а ми ін іц і  юєт  ься
ши р  ок е  і в  той  же ч ас  ко мп  ет е н тне  та  ко н стр  у к т и вне  о  бг  о-
в  о ре ння а к т  у ал ьн их п итань на н а ук  ово  8пр а кт и   чних ко нф е -
р е н ц  іях.   У  цих   за х одах  б  еру ть уча сть пред  с   т ав ни ки тих
ст р   у  ктур,  від  як их з н  ачно ю  мірою    за  лежить   ви р іш  ення   
п  роб  лем   о б ла сті.  Так і    ко нф е   ре нції  ста ли   нашою    пос тій ною
п  ра  кт икою. П ри   с  вя чув ал ис  ь  в он  и п  итанням  п і дп р и  є  м -
ництва,  к а дров о  ї   по літики,   р оботи   ок реми х   га лузей  е ко -
номіки.  

П р  о  аг р  оп  р ом ис лов у галуз  ь  Кі ров о гр адщини    й шло   ся
на   к он ф ере нції « Пр о д о  вольча  б   ез пека :  с  у часний с тан т а

СПРИЯННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОГРАМ
СОЦІАЛЬНОJЕКОНОМІЧНОГО
РОЗВИТКУ РЕГІОНУ
(З досвіду роботи відділу документів з питань
економіки, виробництва та природничих наук
Кіровоградської ОУНБ ім. Д.І. Чижевського)

І. КоваленкоЩЩ

У
В

А
Г

А
! 

Д
О

С
В

ІД
!


